Общие требования


ОБЩИЕ ТРЕБОВАНИЯ 

к выпускным квалификационным работам 

Геологического факультета МГУ

Общие положения

Бакалаврские, дипломные и магистерские работы представляют собой самостоятельно выполненные студентом выпускного курса научные исследования по направлению 511000 – “Геология”, входящим в него профилизациям, специальностям и магистерским программам. Выпускные работы являются учебно-квалификационными, при их выполнении студент должен показать свою способность и умение, опираясь на полученные в Университете знания, решать на современном уровне научные и научно-практические задачи, грамотно излагать специальную информацию, докладывать и отстаивать свою точку зрения перед аудиторией.

Бакалаврская работа основывается на данных, полученных в период производственной практики либо при полевых работах и работе с фондовыми материалами, при последующей их камеральной обработке, либо при экспериментальных лабораторных исследованиях. В последнем случае необходима привязка к какому-либо природному объекту или процессу, если исследование не преследует цели получения опорных экспериментальных данных, нужных для дальнейших исследований. Работа должна отражать способность студента к квалифицированному обобщению данных, знание аппаратурно-методической базы исследования, умение использовать стандартные методы обработки полевых и экспериментальных материалов, владение базисными знаниями геологических наук.

Дипломная работа – дополнительно к требованиям бакалаврской работы должна показать умение студента самостоятельно решать конкретную производственную или научно-исследовательскую задачу в рамках одной из специальностей с возможным методическим, экспериментальным или интерпретационным уклоном.

Магистерская работа представляет собой самостоятельную научно-исследовательскую работу, в которой предлагаются новые результаты, новые аппратурно-методические разработки, новые подходы или методы интерпретации при решении конкретных задач одной из областей геологии, или получение новых выводов по геологическому строению района исследований. Уровень результатов магистерской работы должен быть достаточным для подготовки соответствующей научной публикации.

Выпускные квалификационные работы подлежат защите на заседании Государственной Аттестационной Комиссии (ГАК). На защиту работа представляется в виде машинописной рукописи с необходимым иллюстративным материалом. Квалификационной работой не может служить опубликованная научная статья или какой-либо программный продукт, а также доклад на научной конференции.

Выбор и утверждение тем работ

Основой квалификационной работы, как правило, служат материалы, полученные студентом при прохождении производственных практик. Поэтому предварительная формулировка тем бакалаврских и дипломных работ определяется при подготовке к соответствующей производственной практике. Утверждение тем этих работ в окончательной формулировке и кандидатур научных руководителей проводится на заседаниях профилирующих (выпускающих) кафедр после защит отчетов по практикам. Предварительные формулировки тем магистерских работ и кандидатуры научных руководителей магистрантов утверждаются кафедрами, ведущими соответствующие магистерские программы, после зачисления студентов в магистратуру, а окончательные – после 9 семестра. 

Тема, как правило, предлагается научным руководителем студента, но может быть также рекомендована организацией, в которой будет проходить практика или выбирается самим студентом в рамках профилизации (для бакалавров), специализации (для дипломированных специалистов), магистерской программы (для магистрантов).

В качестве руководителя бакалаврской работы могут быть назначены преподаватели и сотрудники геологического факультета или его филиалов кафедр факультета, а в качестве научных консультантов - специалисты организаций, в которых студент будет проходить научную практику.

Руководителями дипломных работ могут быть преподаватели и сотрудники геологического факультета или его филиалов, преимущественно имеющие ученую степень. Научным консультантом работы может быть назначен сотрудник организации, в которой студент проходил преддипломную практику. 

Руководители магистерских работ назначаются из числа преподавателей и научных сотрудников геологического факультета, имеющих ученую степень кандидата или доктора наук. В случае, если часть работы выполняется вне геологического факультета МГУ, представитель соответствующей организации может быть назначен научным консультантом работы.

В исключительных случаях отказа студента от предлагаемого научного руководства со стороны кафедры назначается дополнительный рецензент по выпускной работе из числа преподавателей или сотрудников данной кафедры.

Подготовка и защита работ

Продолжительность подготовки выпускной работы определяется учебным планом. Для подготовки бакалаврской работы выделяется 1 день в неделю в течение весеннего семестра и 2 недели в конце семестра. Для подготовки дипломной работы выделяется 1 день в неделю в осеннем семестре и 16 недель весеннего семестра. Магистерские работы готовятся в течение всего срока обучения в часы, отведенные для научно-исследовательских работ и в течение 20 недель весеннего семестра последнего года обучения.

Защиты выпускных квалификационных работ проводится в конце весеннего семестра на заседании ГАК геологического факультета по соответствующей специальности. Сроки защит выпускных квалификационных работ определяются графиком работы ГАК. Перенос защиты по любым причинам возможен только на очередной учебный год по специальному разрешению декана факультета.

Подготовленные к защите, одобренные (завизированные) руководителем и подписанные заведующим кафедрой работы проходят рецензирование. Рецензенты выпускных квалификационных работ назначаются на заседаниях профильных кафедр по представлению кураторов групп или руководителей работ. Рецензенты бакалаврских выпускных работ выбираются из числа сотрудников и аспирантов факультета. Рецензенты дипломных и магистерских работ выбираются из числа сотрудников факультета или других организаций г. Москвы, имеющих степень кандидата или доктора наук. Для дипломных работ допускается назначение рецензента, не имеющего ученой степени при большом опыте практических работ в соответствующей области геологии. Назначение рецензентов проводится не позднее, чем за месяц до начала работы ГАК. Рецензенты должны быть ознакомлены с требованиями к выпускным квалификационным работам соответствующего уровня. Бакалаврские работы представляются рецензенту не позднее, чем за 2 дня до даты защиты, дипломные работы – не менее, чем за 3 дня, магистерская работа – не менее чем за 5 дней до защиты. Письменный отзыв рецензента, должен быть представлен студенту не менее чем за 1 сутки до защиты. Отзыв рецензента должен завершаться оценкой работы по 5-бальной системе. Для магистерской и дипломной работ отзывы рецензентов должны быть заверены печатью.

Выпускные работы допускаются к защите при наличии визы руководителя с разрешением “К защите”, подписи заведующего выпускающей кафедрой и письменных отзывов руководителя и рецензента. В отзыве руководителя должно содержаться обоснование темы, достаточность материала и методов обработки (анализов) и значимость результатов, а также оценка процесса работы. Отзыв рецензента должен заключать всестороннюю характеристику выполненной работы и завершаться оценкой по 5-бальной системе. В случае отсутствия руководителя и/или рецензента на заседании ГАК по объективным обстоятельствам, по решению ГАК допускается проведение защиты при наличии их письменных отзывов.

Продолжительность доклада на заседании ГАК составляет для бакалаврской работы – 10-15 минут, для дипломной и магистерской работ – 15 минут. Доклад должен сопровождаться демонстрационной графикой. Демонстрируемые геологические карты, разрезы и технические чертежи должны быть выполнены в соответствии с действующими стандартами. Прочая графика выполняется в произвольной форме, либо в виде плакатов, читаемых с расстояния 5-7 метров, либо в виде проецируемых на экран материалов (слайдов, прозрачных пленок, компьютерной графики). По окончании доклада студенту могут быть заданы вопросы присутствующими на защите. После этого выступают руководитель работы и рецензент (или зачитываются их отзывы), проводится общее обсуждение работы, и затем студенту предоставляется заключительное слово. В конце заседания приемной комиссии проводится закрытое обсуждение результатов работы и выставляется оценка.

Выпускная квалификационная работа оценивается ГАК на основании представленной рукописи, доклада студента, его ответов на вопросы, отзывов руководителя и рецензента и выступлений присутствующих. Оценка по 5-бальной системе определяется членами ГАК, присутствующими на данном заседании. Решение принимается простым большинством голосов при наличии не менее 2/3 членов ГАК от списочного состава, утвержденного приказом ректора МГУ. Руководитель и рецензент работы (если они не являются членами ГАК) могут принимать участие в обсуждении оценки работы с совещательным голосом.

Лучшие выпускные работы могут быть выдвинуты ГАК'ом на конкурс, рекомендованы к опубликованию, а также представлены к поощрению на факультете.

Решение ГАК является окончательным и обсуждению не подлежит. При неудовлетворительной оценке переработанная выпускная работа может защищаться повторно на следующий учебный год.

Содержание и структура выпускной квалификационной работы 

Примерная структура выпускной квалификационной работы включает:

- титульный лист (см. Приложение 1)

- оглавление

- введение

- литературный обзор

- характеристику объекта исследования

- методику исследования

- описание полученных результатов

- обсуждение результатов

- выводы

- список использованной литературы

- приложения.

Требования к содержанию работы определяются для каждой профилизации, специальности и группы магистерских программ соответствующими документами методических комиссий по специальностям (см. Выпускные работы и государственный экзамен / Под ред. Б.А. Соколова, М.Г. Попова, И.А. Михайловой. М., МГУ, 2002. 285 с.).

Объем выпускной работы (без приложений) не должен, как правило, превышать 30, 50 и 70 страниц для бакалаврской, дипломной и магистерской работ (соответственно). Работа должна содержать достаточное для восприятия результатов количество иллюстративного материала в виде карт, схем, рисунков, графиков и фотографий.

Варианты содержания выпускных работ приведены ниже.

Оформление работы 

Текст работы печатается на листах формата А4. Поля на листах: слева - не менее 30 мм, с других сторон - не менее 20 мм. Рекомендуется использовать текстовый редактор Word, шрифт Times New Roman размером 12, интервал 1,5. Нумерация страниц – в соответствии с принятой в научных журналах. Нумерация глав по порядку арабскими цифрами. Нумерация разделов внутри глав состоит из двух цифр разделенных точкой: номера главы и порядкового номера раздела - 1.1. или 1.2 и т.д. (слово "раздел" или "подраздел" писать не нужно). Нумерация подразделов внутри разделов состоит из номера главы, номера раздела и порядкового номера подраздела - 1.1.1 или 1.1.2 и т.д. Более дробное подразделение нежелательно.

Титульный лист выпускных работ оформляется единообразно в соответствии с указанными образцами (Приложение 1-3); визируется руководителем работы (“К защите”) и подписывается заведующим кафедрой.

Таблицы и рисунки в тексте даются в сплошной нумерации. Таблицы и рисунки размещаются внутри текста работы на листах, следующих за страницей, где в тексте впервые дается ссылка на них. Все рисунки и таблицы должны иметь названия (заголовки)! Использованные на рисунках условные обозначения должны быть пояснены в подрисуночных подписях. Заимствованные из работ других авторов рисунки и таблицы должны содержать после названия (заголовка) ссылку на источник этой информации. Следует избегать помещения на рисунки и таблицы англоязычных надписей.

Ссылки на литературу в тексте, названиях рисунков и заголовках таблиц даются по фамилии первого автора (либо двух авторов) и году, заключенным в круглые скобки. Например: (Иванов, 1996; Петров, Сидоров, 1990; Андреев и др., 1989). Ссылки на коллективные монографии и справочники, сборники работ даются по первым одному или двум словам названия, например: (Экогеохимия…, 1995; Пути миграции…, 1999). Если имеются ссылки на несколько работ одних и тех же авторов за один год, им можно дать дополнительный числовой подстрочный индекс, например: (Борисов, 20001, 20002), согласованный со списком литературы.

Список литературы составляется по алфавиту, по фамилии первого автора (если приведено несколько работ одного автора, то они располагаются по годам написания). Сначала даются работы на русском языке, затем – иностранные. В списке литературы библиографическое описание формируется следующим образом: Фамилия, И.О. автора (если авторов несколько – то всех авторов); название статьи или книги; если эта статья, то приводится название журнала или сборника; год, том, номер, страницы (если книга, то общее число страниц; если статья, то страницы от - до); для книг указывается место издания и издательство (можно сокращенно). Название статьи отделяется от названия журнала и от названия сборника двумя косыми линиями.


Примеры: 

Борисов М.В. Геохимические и термодинамические модели жильного гидротермального рудообразования. М.: Научный мир, 20001, 360 с.

Борисов М.В. Термодинамические модели формирования Pb-Zn жильных рудных тел // Геохимия, 20002, № 8, с.829-851.

Иванов В.В. Экологическая геохимия элементов. Справочник, в 6 кн. Книга 3. Редкие p-элементы. М.: Недра, 1996, 352 с.

Иванов М.В. Биогеохимия серы // Геохимия и минералогия серы. М.: Наука, 1972, с.122-140. 

Пути миграции искусственных радионуклидов в окружающей среде. Радиоэкология после Чернобыля. Под ред. Ф.Уорнера, Р.Харрисона. М.: Мир, 1999, 512 с.

Титаева Н.А. Геохимия изотопов радиоактивных элементов (U, Th, Ra). Автореферат докт. дисс. М.: МГУ, 2002, 91 с.

Чекваидзе В.Б., Кудрявцева Н.Г., Исакович И.З., Алышева Э.И., Кореннова Н.Г., Кикнадзе Т.Р. Стадийность и зональность рудно-метасоматических образований Маднеульского месторождения (Малый Кавказ) // Известия ВУЗов. Геология и разведка, 1984, № 6, 57-65.

Экогеохимия городских ландшафтов / Под ред. Н.С.Касимова. М.; Изд-во МГУ, 1995, 336 с.

Фондовые материалы. При использовании в работе неопубликованных материалов (научных и производственных отчетов, диссертаций, студенческих выпускных и курсовых работ) рекомендуется выделять их в конце списка литературы в специальный раздел. В библиографическом описании этих работ приводятся сведения о месте хранения.


Пример:

Улин А.В. Эколого-геохимическое исследование почвенного покрова г. Петушки. Дипломная работа. М., МГУ, Геологический факультет, 2001, 95 с. (Кафедра геохимии Геологического ф-та МГУ).

Приложения. В приложения могут быть вынесены те материалы, которые не являются необходимыми при написании собственно работы: каталоги проб с их привязкой и характеристикой, калибровочные графики, таблицы заимствованного фактического материала, промежуточные таблицы обработки данных, тексты разработанных компьютерных программ и т.п. 

Работа подписывается автором на последней странице текстовой части - после выводов.

Требования к содержанию работы определяются для каждой профилизации, специальности и группы магистерских программ соответствующими документами методических комиссий по специальностям (см. Выпускные работы и государственный экзамен / Под ред. Б.А. Соколова, М.Г. Попова, И.А. Михайловой. М., МГУ, 2002. 285 с.).
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